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Тема:

«Правописание проверяемых согласных букв в корне слова.»

Цель:

Развивать связную речь учащихся, прививать интерес к русскому языку, сравнить способы проверки парных согласных в конце слова и в корне слова, пользуясь алгоритмом,учиться подбирать проверочные слова

Ход урока:

1. Организация класса.

2. Актуализация опорных знаний.

а) каллиграфическая минутка

б) разбор предложения, 

ученик комментирует, стоя около доски, записывает, объясняет все известные орфограммы, выделяет основу предложения, устанавливает связь слов в предложении:

Лёнька славился бесстрашием и ловкостью.

в) индивидуальная работа у доски (во время разбора предложения)

1. Исправьте ошибки:

шъёт                                  сьедают

платье                               листья

журчяние                          сьёмка

ручъя                                 обезъяны
2. Подобрать по 2 однокоренных слова:

Ухо, ушанка,....

Крик, кричу,...

Сказ, скажи,...

· Какое явление вы наблюдали в этих словах? (чередование согласных в корне слова)

· Почему происходит чередование?

3. Сообщение темы урока.

· Сегодня мы понаблюдаем за другим языковым  явлением, поучимся подбирать проверочные слова. К какой орфограмме – вы скажете позднее.

4. Наблюдение над произношением и написанием согласных в корнях с чередованием.

Упр. 46.

а) На доске слова:

Снежки – снег

друг – подружка

сказка – рассказ

луг – лужки

просьба – прошение

· Поработайте в парах и ответьте на вопрос: Что происходит в корнях? А для этого для начала необходимо выделить .... корень.

 Дети выделяют корни, подчеркивают согласные в конце корня. (работа в учебнике карандашом). (Происходит чередование согласных букв)

· Давайте понаблюдаем за этими согласными, за их произношением. И напишем вверху, какие звуки на их месте слышны.

· Эти согласные находятся на конце слова или  на конце корня?

· В каких словах увидели знакомую орфограмму? (снег, друг, луг, рассказ)

· Какое языковое явление происходит при произношении этих слов?  (оглушение)

· Можно ли их проверить? Как?

· Давайте выясним, можно ли, используя это правило проверить парную согласную в середине слова?

б) Работа в парах 

Дети устно подбирают проверочные слова. 

· Каким правилом будете пользоваться?

Ученики пробуют: Снежки -  снежок

Вывод: Согласные в корне слов можно проверять одним и тем же правилом!

в) Запись: (с комментированием у доски)

Снег – снеговик, друг – нет друга, рассказ – нет рассказа, луг – луга.

Снежки – снежок, подружка – нет подружек,...

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

г) Ответы на вопросы:

С. 36

· Какой звук должен быть в проверочном слове после проверяемого согласного?

· Как же проверить, какую согласную писать на конце и в середине слова?

Упр 47 

Самостоятельная запись слов по рядам с последующей проверкой.

5. Работа над правилом.

 Давайте сверим наши выводы с правилом в учебнике:

· Когда мы сомневаемся, какую согласную букву надо писать?

· Какие именно согласные требуют проверки?

· Как можно проверить написанные согласные?

· Приведите пример.

Сравните этот вывод с правилом. (В синей рамке)

6. Первичное закрепление.

Упр. 48

а) Чтение инструкции.

Образец выполнения:

· Произносим слово, выясняем, есть ли в нем парный глухой или звонкий согласный на конце или в середине перед другим согласным.

· Подбираем проверочные слова

· Записываем слово, обозначаем орфограмму: 

Скользкий – скользит.

б) Фронтальная работа под руководством учителя: 

обозначение орфограммы, запись проверочных слов.

7. Итог урока.

· Почему нужно проверять написание согласных букв, обозначающие парные согласные звуки на конце и в середине слова?

· Когда требуется проверка написания согласных в середине слова?

Домашнее задание: придумать по 5 слов с изученной на уроке орфограммой.

.

